

Памяти А. П. Еремича. К 90-летию "русского внутривенного наркоза"

© В. П. ЕРЕМИЧ, 2001

УДК 617-089.5-032:611.14]:92 ЕРЕМИЧ

В. П. Еремич

**КАФЕДРА ДЕТСКОЙ ХИРУРГИИ СИБИРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО
УНИВЕРСИТЕТА, ТОМСК**

Александр Порфирьевич Еремич, потомственный почетный гражданин, уроженец Минской губернии, православный, родился 31 июля 1876 г.

По окончании в 1896 г. Калишской классической гимназии поступил на естественное отделение физико-математического факультета Санкт-Петербургского университета, откуда с III курса перевелся на медицинский факультет Московского университета. Осенью 1903 г. по приглашению проф. Санкт-Петербургской академии С. П. Федорова перевелся на V курс этой академии.

Студентом в каникулярное время нес фельдшерские обязанности при Саратовской губернской земской больнице.

В январе 1904 г. за 1,5 мес до выпускных экзаменов уехал на театр военных действий в отряд Красного Креста, где работал младшим врачом при 4-м подвижном лазарете Красного Креста.

С сентября 1904 г. по июнь 1905 г. был ординатором в Госпитальной хирургической клинике проф. С. П. Федорова. Экзамены на звание лекаря стал (ноябрь 1905 г. — январь 1906 г.) при Испытательной комиссии Военно-Медицинской академии и был удостоен звания "Лекаря с отличием".

По окончании академии поступил врачом на золотые приiski Ленского товарищества в Витимско-Олекминском горном округе, где заведовал больницей на 80 кроватей. Проработал в Бодайбо до июня 1907 г.

Затем работал ординатором в клинике проф. С. П. Федорова, где активно занимался научной работой по внутривенному наркозу. В 1908 г. прошел курс практической бактериологии под руководством доктора Н. К. Шульца при Институте экспериментальной медицины. Экзамены на звание "Доктор медицины" сдал в 1908—1909 г.

В марте 1910 г. состоял заведующим санитарного отряда по борьбе с холерой в Веленском округе, а с 10 августа командирован на 2 мес противочумной комиссией на борьбу с чумой и холерой в Уральскую область.

Известно, что идея внутрисосудистого наркоза принадлежит Н. И. Пирогову. Однако использование многими авторами различных средств для наркоза не дало желаемых результатов. Обнадеживающие результаты в эксперименте были получены русским ученым проф. Н. П. Кравковым при применении им гедонал-хлороформенного наркоза, который также



предложил экспериментально-клиническое исследование чистого гедонала для внутрисосудистого наркоза.

Проф. С. П. Федоров предложил А. П. Еремичу провести экспериментальное и клиническое исследование гедонала. А. П. Еремич провел это исследование в Госпитальной клинике и в Фармакологической лаборатории проф. Н. П. Кравкова при Императорской Военно-медицинской академии Санкт-Петербурга. Результатом этого исследования явилась успешная защита в мае 1910 г. диссертации на степень доктора медицины "О внутривенном гедоналовом наркозе".

Впервые в клинике метод был использован при операции проф. С. П. Федорова. Осуществлял наркоз ученик проф. Н. П. Кравкова А. П. Еремич. Метод получил мировую известность под названием русского наркоза.

После защиты диссертации доктор медицины А. П. Еремич в феврале 1911 г. был приглашен на должность главного врача вновь открываемой частной больницы для бедных женщин, страдающих опухолями, и уехал на стажировку до 15 июля в Берлинский раковый институт. Основал эту больницу меценат А. Г. Елисеев и назвал "Еленинской" в честь своей жены Елены. Находилась больница под Петербургом в дачной местности Сосновка около Политехнического института. В больницу принимали только неимущих больных и лечили бесплатно. Оснащение больницы и лечение больных было на высоком европейском уровне. В 1912 г. А. П. Еремич вновь командирован на стажировку в Германию на 1,5 мес, где закупал оборудование и радий для лечения больных, неоднократно принимал участие в работе съездов врачей в Малороссии (Украина), Сербии, Германии. В отсутствие проф. С. П. Федорова и по его рекомендации лечил царскую семью.

Во время войны работал в качестве ординатора госпиталя Красного Креста при Полозском институте (госпиталь на 750 кроватей). 1 сентября 1914 г. был избран главным врачом этого госпиталя.

Летом 1916 г. А. П. Еремич уехал на театр военных действий в Галицию, где в течение 2 мес работал заведующим передового отряда членов Государственной Думы на Юго-западном фронте девятой армии генерала Левицкого.

После революции больницу закрыли. В Петрограде зимой 1917—1918 г. начался сильный голод. В поисках работы А. П. Еремич уехал на Дальний Восток. В Благовещенске ему предложили место главного врача городской больницы. Тогда его семья (жена с четырьмя детьми, ее сестра с тремя детьми и теща) выехали из Петербурга в Благовещенск, дорога длиной 3,5 мес оказалась очень тяжелой. Наконец, Александр Порфирьевич разыскал свою семью в поезде на какой-то станции Китайско-Восточной железной дороги.

Серия докторских диссертаций, допущенных к защите в
ИМПЕРАТОРСКОЙ военно-медицинской академии в
1909—1910 учебном году.

№ 51.

О внутривенном гедоналовом наркозе

(ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЕ И КЛИНИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ).

Из Фармакологической Лаборатории проф. Н. П. Кравкова и Госпитальной Хирургической Клиники проф. С. П. Федорова при ИМПЕРАТОРСКОЙ военно-медицинской академии.

ДИССЕРТАЦИЯ

НА СТЕПЕНЬ ДОКТОРА МЕДИЦИНЫ

А. П. Еремича.

Цензорами диссертации, по поручению Конференции, были профессора:
Н. П. Кравков и С. П. Федоров и приват-доцент Н. Н. Петров.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типография Ю. Н. Эрлицъ (бывш. А. В. Колдичев), Мал. Леринская, 10.
1910.

Радость была без меры! Багаж пропал. Семья приехала в Благовещенск только с тем, что было при себе. Нужно было начинать жизнь заново.

Только стала налаживаться жизнь семьи в Благовещенске, как в возрасте 42 лет от воспаления легких скончался Александр Порфирьевич Еремич: во время последней операции ему стало плохо, доведя ее до конца, он потерял сознание. Проболел он только неделю. Многие пациенты, которых он спас, оплакивали его.

В некрологе, опубликованном в газете "Амурская правда" от 28 (15) апреля 1920 г., написано: "25 апреля умер от воспаления легких главный врач, ведущий хирург бывшей городской больницы, ныне областной больницы, А. П. Еремич. Опытный и умелый хирург, доктор Еремич, борясь неустанно с враждебными человечеству силами природы, принес много пользы трудовому населению города и области. Но не со стороны его научных заслуг перед страждущим человечеством хотим мы подойти сейчас к его смерти. Покойный не принадлежит к числу прямых друзей и сторонников рабоче-крестьянской революции. По направлению своих общественных убеждений он иногда выступал нашим идейным противником... Несомненно, этот погибший на посту труженик наш по духу, по практической деятельности; его психология, его жизнь совпадают с великими гуманными идеями и целями... А. П. Еремич — врач, хирург, ученый — был бескорыстным, сердечным, отзывчивым человеком, который отдавал все силы и жизнь на служение интересам трудящихся... А. П. Еремич был одним из последних могокан лучшего периода трудовой интеллигенции России".